

РУССКИЕ ГОСУДАРИ. РОМАНОВЫ



РУССКИЕ ГОСУДАРИ. РОМАНОВЫ

О. Е. Думенко

# Елизавета Петровна







И. Аргунов. Портрет Елизаветы Петровны

Императрица Елизавета была младшей дочерью Петра I и Екатерины<sup>1</sup>, по рождению — простой лифляндской крестьянки.

Елизавета Петровна появилась на свет 18 декабря 1709 г. в селе Коломенском недалеко от Москвы. В этот день праздновалось триумфальное возвращение царя Петра I на родину после одержанной им победы в Полтавской битве.

<sup>1</sup> Екатерина I (Марта Самуиловна Скавронская (Крузе)) — российская императрица, с 1721 г. супруга царствующего императора, с 1725 г. как правящая государыня; вторая жена Петра I Великого.



## Младшая дочь

В воспитании юной царевны не было какой-либо определенной системы. Ее мать, Екатерина Алексеевна, была совершенно безграмотной, а отец постоянно находился в военных походах или занимался государственными делами. Петр очень любил свою дочь, называл «Лизеткой» и «четвёртой лапушкой» (когда она еще ползала на четвереньках), но времени ей уделял крайне мало.

Воспитанием будущей императрицы занимались сестра императора, царевна Наталья Алексеевна, и семья А. Д. Меншикова<sup>1</sup>. Именно они привили ей

## Петр I с семьей

## Екатерина I, мать Елизаветы

## Барышня-крестьянка

Большое развлечение доставляли ей свадьбы прислуги: она сама убирала невесту к венцу и потом из-за двери любовалась, как веселятся свадебные гости.

<sup>1</sup> Александр Данилович Меншиков — русский государственный и военный деятель, сподвижник и фаворит Петра I, генерал-фельдмаршал, первый генерал-губернатор Санкт-Петербурга.

глубокую набожность. И эта заложенная в детстве религиозность была неотъемлемой и важной частью ее личности в течение всей жизни.

Петр I стремился укреплять династические отношения с европейскими монаршими домами, а это значило, что царские дочери должны были усвоить западные манеры и получить хорошее образование. Елизавету царь намеревался выдать замуж за французского короля Людовика XV. Царевна обучалась иностранным языкам: прекрасно говорила по-французски, знала итальянский и немного немецкий. Кроме того, она изящно танцевала, обладала веселым нравом и была проста в обращении с людьми, а вот была ли она образованна и воспитанна, как хотелось ее отцу?

Больше всего царевну привлекали различные увеселения, свадьбы, крестины и прочие праздники.

### Непокорная царевна

Ни строгих правил, ни приятных воспоминаний не могла вынести царевна из беспризорной второй семьи Петра, где первые слова, которые выучивался произносить ребенок, были «тятя», «мама», «солдат», а мать спешила сбить дочерей замуж, чтобы, в случае смерти их отца, не иметь в них соперниц по престолонаследию. Подрастая, Елизавета казалась барышней, получившей воспитание в девичьей. Всю жизнь она не хотела знать, когда нужно вставать, одеваться, обедать, ложиться спать.

*В. О. Ключевский<sup>1</sup> о Елизавете Петровне*



И. Никитин.  
Елизавета Петровна  
в детстве

<sup>1</sup> Василий Осипович Ключевский (1841—1911) — видный русский историк.



## Юность цесаревны

Елизавета Петровна, привлекательная, красивая (по отзывам современников) женщина, вынуждена была скрывать свою частную жизнь. В глазах подданных она на всю жизнь осталась незамужней, подобно английской королеве Елизавете<sup>1</sup>, отказавшейся от предложений руки многих европейских монархов, в том числе Ивана IV Грозного.

Г. Х. Гроот. Портрет  
Елизаветы Петровны

<sup>1</sup> Елизавета I (1533—1603), Добрая королева Бесс, Королева-дева — королева Англии и королева Ирландии с 17 ноября 1558 г., последняя из династии Тюдоров.

## Очаровательная императрица

«Принцесса Елизавета такая красавица, каких я редко видел. У нее удивительный цвет лица, прекрасные глаза, превосходная шея и несравненный стан. Она высокого роста, чрезвычайно жива, хорошо танцует и ездит верхом без малейшего страха. Она не лишена ума, грациозна и очень кокетлива».

*Испанский посланник герцог де Лира, 1728*

В 1720 г. Петр I пытался выдать Елизавету замуж за французского короля Людовика XV. Однако французский двор с недоверием отнесся к перспективе женитьбы монарха на дочери безграмотной прачки, родившейся еще до заключения официального брака Петра и Марты Скавронской.

После этой неудачи Елизавету планировали выдать замуж за Карла-Августа, двоюродного брата голштинского герцога. Последний был мужем старшей сестры Елизаветы — Анны. В 1727 г. жених неожиданно скончался. Елизавета была потрясена этим событием и после этого, как утверждали некоторые современники, дала обет безбрачия.



Миниатюрный портрет  
Елизаветы Петровны

Л. Каравакк. Елизавета  
с сестрой Анной в детстве





К этому времени власть в стране полностью перешла к членам Верховного тайного совета, учрежденного при жене Петра I — Екатерине Алексеевне. Обсуждая будущего преемника царствующей императрицы, «верховники» обговаривали и возможность женитьбы малолетнего Петра Алексеевича (будущего императора Петра II) на Елизавете. Это предложение исходило от одного из самых влиятельных фигур той эпохи — Остермана<sup>1</sup>. Сам царевич никогда не скрывал своей привязанности к Елизавете Петровне, которая приходилась ему теткой (по отцовской линии). Но эта идея не была реализована, брак между родственниками так и не состоялся.

В 1730 г. Елизавета Петровна страстно влюбилась в молодого Алексея Разумовского — сына простого казака из Малороссии. Юноша пел на клиросе в церкви. Елизавета упросила его хозяина отдать Разумовского для хора придворной церкви. Так начался

**Неизвестный художник.  
А. Г. Разумовский**

**К. Г. Разумовский,  
братья А. Г. Разумовского,  
последний гетман войска  
Запорожского**

<sup>1</sup> Граф (с 1730 г.) Генрих Иоганн Фридрих Остермáн, в России — Андрей Иванович (1687—1747) — один из сподвижников Петра I, выходец из Вестфалии, фактически руководивший внешней политикой Российской империи в 1720—1730-е годы.